

# 歡迎辭

香港特別行政區廉政專員湯顯明博士

(中文譯本)

律政司司長、各位嘉賓、各位同事、各位朋友：

熱烈歡迎大家出席今天的盛會。

廉政公署及廉政建設研究中心十分榮幸，得到你們蒞臨為中心的開幕禮增光。除了要特別感謝律政司司長黃仁龍先生，SC, JP向大會致辭外，我也要向國家監察部部長馬馱女士致意。馬部長雖然未能親臨觀禮，但已送上祝福，恭賀中心的成立。

廉署的反貪策略和工作成效，備受國際推崇。廉署自1974年成立以來，一直以執法、教育、預防三管齊下，打擊貪污。在市民的支持下，香港現已位居全球最廉潔城市之列，並為安居樂業及營商的好地方。

然而，儘管我們的肅貪倡廉工作取得成功，貪污問題仍然在現實生活裡存在，在許多地方仍然備受關注。世界銀行認為，貪污本身就是一項表徵，顯示地方的經濟、政治及制度均存有根深蒂固的缺點，亦因此需要付上沉重的代價。根據世界銀行研究院的估計，全球富裕國家及發展中國家每年所付出的賄款總額超逾10,000億美元。這無疑是人類社會中最嚴重的罪行之一；而就單一罪行受害者的數目而言，亦是最龐大的。貪污活動對經濟增長、人均生產總值水平、投資活動、國際貿易、價格穩定等，均帶來負面的影響。隨著全球一體化和科技急劇發展，最終的受害者也必然是國際社會。因此，我們相信，要徹底解決這個問題，就必須集中從貪污的成因、貪污背後的理據，以及根除整體貪污的方法入手，實行跨境合作，全力打擊貪污。

反貪策略不斷演變，成立廉政建設研究中心正合時宜。透過學術研究去探討貪污的成因及多樣模式，促使我們更瞭解問題的複雜性，從而引發研究中心積極提出防貪措施及周詳的防貪行動計劃。中心又希望藉著首先由香港提出問題所在，然後再與世界各地進行討論的做法，可以提供一個互相交流反貪經驗的平台。中心又將理論研究及實證研究結合在一起，藉此為銳意改革廉政建設的研究者及決策者提供獨特的資源。中心的研究將有助廉署繼續發揮「三管齊下」反貪策略的成效、進一步拓展肅貪倡廉的工作。

今天，中心有幸獲得在座各位著名的學者和專家到臨，讓我們在訂定主要研究項目及為研究工作做基礎準備時，可以向你們請教。中心亦會參照研討會的討論結果，展開有利於香港、珠三角及其他地區發展的研究項目。

中心的辦公室雖然設置簡約，但對研究的態度卻是嚴肅認真的。我盼望你們在不久的將來能夠再次到訪，參觀中心的運作情況。

最後，我祝願來自海外的朋友在香港有美好的時光；並深信所有與會者，包括來自本地大學的學者及專家，以及各政府決策局及部門的誠信事務主任能從稍後進行的討論中獲益。多謝各位。 ©